

# 刑法最新修正條文簡介

(有關利用電腦犯罪之處罰規定)

趙弘儒

## 一、前言

由於電腦科技日新月異，電腦亦成爲現代人日

常生活不可或缺之工具之一，相對的利用電腦爲媒介或工具之犯罪行爲亦不斷發生，此犯罪態樣大多

實施，自此利用電腦所產生之新型犯罪，有明確之法律處罰條文，符合現代化資訊社會之所需。茲將新增修條文簡介如下。

## 二、本次修訂條文：

本次修正第二二二〇條、第三一五條、第三二三條及第三五二條，茲將修正條文及修正說明摘述如下。

未能於現行刑法中予以明確規範，致使法院審理上產生許多疑義。爲此，立法院在八十六年九月二十

五日三讀通過刑法修正案，增修有關利用電腦犯罪

之處罰規定，經總統於八十六年十月八日正式公布

(一) 第二二二〇條（準文書）

在紙上或物品上之文字、符號、圖畫、照像，依習慣或特約，足以表示其用意之證明者，關於本章及本章以外各罪，以文書論。

錄音、錄影或電磁紀錄，藉機器或電腦之處理所顯示之聲音，影像或符號，足以表示其用意之證明者，亦同。

稱電磁紀錄，指以電子、磁性或其他無法以人之知覺直接辨識之方式所制成之紀錄，而供電腦處理之用者。

修正說明：

(1) 第一項修正增訂「圖畫、照像」，此二者雖非文書，但如有其特殊用意之證明時，仍視為文書。如該圖畫、照像享有著作權時，偽造、變造該圖畫、照像與著作權法規範之重製、改作是否有競合之情形，應依實際狀況加以判斷。

(2) 增訂第二項以因應電腦科技時代之來臨，將

已普遍使用之錄音、錄影、或電磁紀錄等，亦視同文書加以保護。惟因錄音、錄影及電

磁紀錄等亦為著作權法保護之客體，如加以偽造、變造是否亦涉及著作權法之刑責，應依個案認定。

(3) 增訂第三項就「電磁紀錄」予以明確定義，

以杜爭議。

(4) 如盜拷他人大哥大行動電話使用，因須重拷貝大哥大中之內碼（電磁紀錄），即成立偽造暨行使準私文書罪。

(二) 第三二五條（妨害秘密罪）

無故開拆或隱匿他人之封緘信函、文書或圖畫

者，處拘役或三千元以下罰金。無故以開拆以外之方法窺視其內容者，亦同。

修正說明：

(1) 增列「圖畫」為保護客體。

(2) 增列「無故以開拆以外之方法窺視其內容」之處罰規定，以規範現科技發達，得用電子儀器窺視他人文書之情形。

(3) 如未經同意擅自利用電腦窺視（閱覽）他人儲存電腦中之資料，即成立上開罪刑。

(三)第三二三條（竊用電氣罪）

電能、熱能及其他能量或電磁紀錄，關於本章之罪，以動產論。

修正說明：原電氣改為電能，另增設竊用熱能、其他能量或電磁紀錄時，亦屬竊盜罪。如離職員工將公司電腦中之電磁紀錄重製一份竊走，即成立第三二〇條竊盜罪。

(四)第三五二條（毀損文書罪）

毀棄、損壞他人文書或致令不堪用，足以生損害於公眾或他人者，處三年以下有期徒刑、拘役或一萬元以下罰金。

干擾他人電磁紀錄之處理，足以生損害於公眾或他人者，亦同。

修正說明：增設第二項，因近來以電腦病毒方式或利用網路連線等不法方式破壞他人電腦資料之行為日增，尤其在商業競爭中，利用此不法手段以打擊對方，破壞其研發計畫等，以牟取不法利益。為扼止此不法行徑，乃立法加以規範，以應社會之演變。

三、本次增訂條文：

本次增訂刑法第三一八條之一、之二，第三三九條之一、之二、之三，茲將增訂條文及增修說明摘述如下。

(一)第三一八條之一

無故洩漏因利用電腦或其他相關設備知悉或持有他人之秘密者，處二年以下有期徒刑、拘役或五仟元以下罰金。

增訂說明：因原洩密罪處罰之對象為具有特殊地位或義務之人，如醫師、律師、會計師；或依法令或契約有守業務上知悉秘密者；或公務員、曾任公務員而有守秘之義務者，惟上述規定並不足以規範其他無故洩漏因利用電腦而知悉他人秘密之行為，故增列本條予以規範。

(二)第三一八條之二

利用電腦或其相關設備犯第三百十六條至三百一十八條之罪者，加重其刑至二分之一。

增訂說明：由於電腦儲存功能大，故利用電腦

或其相關設備犯洩密罪時，所造成之損害亦較大，故應加重其處罰之刑度。

(三)第三三九條之一

意圖爲自己或第三人不法之所有，以不正方法由自動付款設備取得他人之物者，處一年以下有期徒刑、拘役或三千元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

增修說明：

(1) 因目前使用自動付款或收費設備之情形日漸普遍，而利用不當方法由自動付款或收費設備牟取不法利益之犯罪行爲亦不斷發生，以往實務上均係詐欺取財或詐欺得利罪判刑，然法理上仍有不足之處，本次修法乃參酌外國立法例增設上開規定予以規範此新興犯罪行爲，以符罪刑法定之原則。

(2) 如持偽造、變造、拾得之金融卡提領現金，均構成上開罪行。

(四)第三三九條之二

意圖爲自己或第三人不法之所有，以不正方法由自動收費設備取得他人之物者，處一年以下有期徒刑、拘役或三千元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

增修說明：

(1) 修正草案中原將本條與前條合併，立法時考量由自動設備獲取之不法利益，其犯罪情節尚屬輕微，故將兩犯罪行爲分別規範，刑度亦有輕重之別。

(2) 如將假硬幣投入自動販賣機中獲取商品，或投入公用電話中使用即構成上開罪行。

(五)第三三九條之三

意圖爲自己或第三人不法之所有，以不正方法將虛偽資料或不正指令輸入電腦或其相關設備，製作財產權之得喪、變更紀錄，而取得他人財產者，處一年以上七年以下有期徒刑。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

增修說明：

(1) 在資訊日益發達之社會，利用電腦或其相關設備為工具，詐取財物之犯罪行為普遍增加，且往往其詐取金額龐大，造成受害人嚴重損失，為扼止此犯罪情形擴大，特立此條規範，並科以重刑，使行為人知所警惕。

(2) 如銀行人員利用電腦擅自更改客戶之存、提款紀錄，以獲取不法利益，即成立上開罪行。

四、結語：

本次修法將目前許多電腦犯罪之態樣予以規範處罰值得肯定，然在條文文字之使用上似有些許模糊，使人無法明確了解其意涵，此有賴往後實務見解之補充。

另刑法詐欺罪均有處罰未遂犯之規定，惟本條增訂之第三三九條之一至之三均無處罰未遂犯之明文，使觸犯上開增修條文之未遂犯無法可罰，且於增訂說明亦未見不處罰未遂犯之理由，似有缺漏之處。由於電腦犯罪之手法不斷翻新，期望刑法之相關規定亦能隨之更新，亦配合社會之脈動、建立一個合理、合法之資訊社會。

# 論專利侵權的警信與如何避免觸犯公平交易法

## 游登銘

在我國的專利法中明文規定，專利權人對於所取得的專利權享有獨佔的權利，此乃專利法所賦與的權利，因此，專利權人在行使其實力的過程中，必然產生有壟斷的情形，此原為無可厚非的現象，但當在行使專利權的同時，若對其它專業造成有所謂的不公平競爭而影響交易秩序時，則為公平交易